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Att. de colegiados y colegiadas 

 

Autoridades, colegas, amigas y amigos, muchas gracias a todos por asistir a 
esta gala de entrega de la 2ª edición de los premios Caminos Cantabria.  

Ya saben que, aunque el año nuevo arranca en enero y el curso académico 
(igual que el año hidrológico) empiezan en septiembre; el año colegial 
comienza en mayo con la fiesta de nuestro patrón, Santo Domingo de la 
Calzada. Por tanto, hoy me corresponde dar cuenta de las actividades 
colegiales realizadas desde mayo de 2025 hasta ahora.  

Pero antes de ello, me gustaría dedicar un momento para el recuerdo de 
aquellos que han perdido la vida o se han visto afectados personalmente por 
tragedias relacionadas con obras públicas.  

Santanderinos y cántabros nos hemos sentido profundamente 
conmocionados por lo sucedido en el Bocal este año, pero es que el año 
pasado se produjo una tragedia de magnitud similar en Lunada. También 
2026 nos ha sacudido a todos los españoles con el accidente ferroviario de 
Adamuz y sigue muy viva en nuestro recuerdo la terrible DANA de Valencia en 
2024.  

Todos estos sucesos son crueles recordatorios de la grandísima 
responsabilidad que asumimos los ingenieros de caminos en el ejercicio de 
nuestras competencias para la planificación, diseño, construcción, 
explotación y mantenimiento de las obras públicas.  

Una responsabilidad que nos tomamos muy en serio.  

Ingenieros e ingenieras debemos hacer algo más que lamentar los mazazos 
que nos hemos llevado en los últimos meses como sociedad.  

Lo cierto es que, más allá de nuestro sentido del deber y la responsabilidad, 
cuando detectamos un problema, somos incapaces de quedarnos de brazos 
cruzados. Nuestra naturaleza de ingenieros nos empuja a buscar cualquier 
espacio de mejora y a reaccionar proactivamente poniendo sobre la mesa 
propuestas concretas.  
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Y eso es precisamente lo que hemos hecho desde el Colegio, como 
institución que no solo defiende a nuestro colectivo, sino que también lo 
representa ante la sociedad, dándole voz.  

Para comenzar la relación de actividades colegiales de los últimos 12 meses, 
me gustaría destacar 3 acciones motivadas por las desgracias que acabo de 
mencionar:  

- Primero, en relación con los desastres derivados de inundaciones, 
además de la colaboración iniciada con el Gobierno de Cantabria y el 
Colegio de Arquitectos de Cantabria para la respuesta inmediata ante 
la emergencia y que acaba de mencionar en su discurso la Consejera 
de Presidencia, el pasado febrero celebramos en Santander una 
jornada técnica para presentar una Iniciativa Legislativa Popular 
promovida por el Colegio para modificar la ley de Aguas, con el triple 
objetivo de poner la protección de las vidas humanas en el centro de 
la ley, garantizar las inversiones necesarias y para que la gestión del 
agua la realicen profesionales cualificados. Tan solo un par de días 
después de esta jornada, supimos que el Congreso de los Diputados 
instaba al Gobierno de España a incorporar a la actual ley estos 3 
principios rectores. Una vez conseguido esto, solo nos queda confiar 
en que el Gobierno esté a la altura.  

- Movidos por la tragedia del Bocal, la junta rectora que presido ha 
puesto en marcha un grupo de trabajo integrado por colegiados de 
todo el territorio nacional, expertos en estructuras de madera. La 
misión de este grupo es recopilar y difundir el mejor conocimiento 
técnico sobre cómo diseñar, construir y mantener este tipo de 
estructuras, así como ofrecer recomendaciones a la administración 
sobre cómo licitar y dirigir estas obras. Con ello, reafirmamos el 
compromiso del Colegio para difundir informaciones fiables, rigurosas 
y técnicas, en la misma línea de otras acciones como la publicación 
del informe técnico-divulgativo sobre el sistema ferroviario español 
motivado por el accidente de Adamuz.  

- De nuevo con el Bocal y Adamuz en el pensamiento, así como el 
accidente de 2025 en Lunada, el pasado 8 de marzo firmé una tribuna 
publicada en el Diario Montañes para reivindicar una mayor cultura de 
la conservación de la obra pública. 
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Somos muy conscientes de que la conservación recibe mucha menos 
atención que la obra nueva y creemos firmemente que es imperativo 
cambiar este paradigma. Por eso nos alegran especialmente noticias 
como la presentación realizada recientemente en la sede del Colegio 
en Madrid, por el ministro Óscar Puente, sobre el Plan Extraordinario 
para la mejora de los firmes de la red de carreteras del Estado; o el 
anuncio del consejero, Roberto Media, sobre la licitación y puesta en 
marcha de las obras de mejora integral del puerto de Lunada.  

Desde aquí quiero tender la mano a todas las administraciones 
competentes. En el colegio, estamos más que dispuesto a aportar todos 
nuestros medios y recursos para dar mayor visibilidad a los esfuerzos de 
conservación, mejora o adaptación de infraestructuras ya existentes, para 
ponerlos en el lugar que se merece, que no es otro que el centro de las 
prioridades públicas. Hagámoslo juntos, administración y sociedad civil; 
ingenieros, gestores y políticos.  

Y permítanme, antes de cambiar de tercio, añadir una nota más ligera. Hoy 
nos hemos vestido de gala para celebrar la ingeniería de caminos en 
Cantabria. Ahora solo falta darle ese mismo glamour al mantenimiento de 
nuestras infraestructuras.  

Y continuo con la relación de actividades realizadas desde el mayo 
pasado.  

Este año colegial ha venido muy cargado de congresos:  

- Desde la demarcación de Cantabria coordinamos el XI Foro Global de 
Ingeniería y Obra Pública en la UIMP, 

- donde también participamos en el monográfico 'Las ciudades y los 
puentes’.  

- Formamos parte del comité técnico y presentamos varias ponencias 
en el II Congreso Internacional de Patrimonio de la Obra Pública y de la 
Ingeniería Civil celebrado en la Comunidad Valenciana. 

- Y a la vuelta del Congreso ACHE de Ingeniería estructural celebrado en 
Granada, organizamos la jornada post-ACHE para traer a Santander a 
los ponentes más destacados de este congreso.  
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Esta fue la primera de las jornadas técnicas y visitas a obras organizadas 
por la Demarcación de Cantabria a lo largo del año. Hemos estado en Raos 9, 
en la EDAR de San Román, en el MUPAC y en el Cargadero de Dícido; hemos 
hablado de la Zona de Bajas Emisiones de Santander, de estadios de fútbol y 
hemos cerrado el año en conmemoración de Sagasta con una jornada de 
‘Ingeniería y Gastronomía’. 

En estas visitas a obras, nos acompañaron alumnos de la Escuela de 
Caminos de la Universidad de Cantabria, a quienes hemos tratado de 
acercarnos teniendo cada vez más presencia en la Escuela y financiando 
muchas de sus actividades extraescolares, para hacerles sentir que ya son 
parte del Colegio. Por ejemplo, estuvimos en las jornadas de recepción de los 
nuevos alumnos, a quienes entregamos kits de bienvenida y explicamos los 
mecanismos de “pre-colegiación” para estudiantes de máster y “link 
caminos” para estudiantes de grado. Y también estuvimos en la ceremonia 
de graduación, en la cual, el entonces recién egresado y ahora nuevo 
colegiado, Álvaro Valcarce, dedicó unas muy emotivas palabras de 
reconocimiento al colegio que desde aquí le vuelvo a agradecer. Impartimos 
un taller en nuestra demarcación para preparación de los estudiantes el día 
antes del Encuentro de Empresas de Ingeniería Civil, el ENEIC que se celebró 
en la Escuela, donde también tuvimos participación moderando una mesa 
redonda. Y por último, hemos estado en un “speed chat” entre profesionales 
y estudiantes organizado por la Universidad de Cantabria y la Asociación 
Mujer y Talento.  

Fruto de este acercamiento, hemos dado de alta a 18 nuevos colegiados 
este año, superando las cifras de años pasados.  

Además, nos hemos empeñado en despertar vocaciones camineras entre 
los más jóvenes mediante varias iniciativas:  

- visibilizando a nuestras 188 ingenieras colegiadas el 8 de marzo en el 
Día de la Mujer y el 23 de junio en el Día de la Mujer en la Ingeniería,  

- participando como jurado en el concurso de puentes de escolares 
organizado por la Escuela de Caminos,  

- celebrando una nueva “Master Class” de un ingeniero de caminos en 
el programa STEM Cantabria de la Asociación Mujer y Talento, 
impartida este año por Íñigo Losada a más de 500 alumnos de 
secundaria en el Palacio de Festivales de Cantabria,  
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- e incluso llevando a 3 institutos de Santander un show de monólogos 
en el que más de 200 alumnos de 4º de la ESO y Bachillerato han 
descubierto las múltiples salidas que ofrece la ingeniería de caminos, 
de la mano de nuestros compañeros: Carmen Magaldi, Cristina 
García, Martín Costas, Jared Ortiz e Iñaki Galilea.  

También, hemos tratado de acercar la ingeniería de caminos a la sociedad, 
a través de encuentros culturales, artículos en el Diario Montañes y otras 
acciones de visibilización en colaboración con la Unión Profesional, pero me 
gustaría destacar 4 acciones en esta línea:  

- La publicación del II catálogo de patrimonio de la obra pública, que 
en esta edición pone en valor ante la sociedad y reivindica la 
conservación de 3 obras cántabras a propuesta de la Demarcación: la 
plataforma giratoria de Cajo, el Acueducto de Toranzo y el Pantalán de 
Calatrava.  

- La Celebración de la III Semana de la Ingeniería de Caminos en la 
plaza Alfonso XIII de Santander, con 5.500 asistentes el pasado junio.  

- Las charlas informales de ingenieros de caminos en el marco de la 
iniciativa internacional Pint of Science, llenando hasta los topes los 
bares de Santander. Por cierto, nos volvemos a ver en el bar Dr. Jekyll 
el próximo miércoles por la tarde.  

- Y, por último, el documental sobre los Saltos del Nansa, producido 
por la demarcación de Cantabria y protagonizado por nuestro 
compañero Manuel del Jesus, con la partición de los ingenieros Alfredo 
López Escudero y Joaquín Diez Cascón. Este video acumula más 
14.500 visualizaciones en youtube desde su estreno en febrero, y abre 
un nuevo ciclo de audiovisuales centrado en “La Ingeniería de 
Caminos en Cantabria”. Estamos trabajando ya en dos audiovisuales 
más de este ciclo sobre carreteras y puertos autonómicos.  

Estuvimos acompañando a colegiados de nuestra demarcación que han 
recibido algún reconocimiento en diversos actos: 

- Guillermo Capellán fue distinguido con la medalla al mérito 
profesional del Colegio,  

- y el exdecano, Ezequiel San Emeterio, con la medalla de honor.  
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- Francisco Ballester recibió la medalla de la Universidad de Cantabria,  
- y Erica Pellón el premio extraordinario de doctorado.  

Tuvimos que lamentar el fallecimiento de Jose Mª González Rueda, impulsor 
de la demarcación de Cantabria y primer decano; y también de Fernando 
Ruiz Ruiz de Gopegui, director de la Fundación Caminos y vocal de la Junta 
de Gobierno del Colegio, y muy apegado a nuestra tierra que él sentía como 
propia. Descansen en paz.  

La demarcación de Cantabria ha tenido una muy destacada participación en 
numerosos grupos de trabajo del colegio que abordan temas relacionados 
con el visado, la colegiación, nuestras competencias, la Inteligencia 
Artificial, el Patrimonio y la Cultura, los Jóvenes, las Mujeres, los Transportes, 
la revisión de los planes hidrológicos. 

Hemos mantenidos reuniones con la Vicepresidencia del Gobierno de 
Cantabria, con la Dirección General de Obras Hidráulicas y con la 
Demarcación de Costas, además de participar en varios consejos y clústeres 
de la región.  

Hemos firmado convenios de colaboración con la entidad bancaria CBNK y 
con la Cámara de Comercio de Cantabria. Este último para la organización 
conjunta de actividades formativas dirigidas a profesionales de distintos 
sectores productivos. En el ámbito de la formación hemos llegado a 124 
alumnos con varios cursos, algunos gratuitos para colegiados, sobre temas 
como cálculo sísmico, inteligencia artificial generativa, BIM o procesos de 
medida.  

Hemos defendido nuestra profesión presentando cartas formales e incluso 
interponiendo recursos contenciosos administrativos y, desde la 
Demarcación, se han resuelto más de 40 consultas sobre competencias.  
Animo a los colegiados a que recurran al Colegio, no dudéis en plantearnos 
cualquier duda o problema, estamos precisamente para ayudar a 
resolverlos.  

Hemos tramitado 459 visados. Y aprovecho también para recordar la 
importancia del visado como herramienta clave que refuerza la protección al 
colegiado en su ejercicio profesional.  
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En septiembre, lanzamos a los colegiados una encuesta de valoración que 
nos ha permitido orientar la estrategia de comunicación interna.  

- Hemos actualizado la web de la demarcación  
- y les anuncio que abriremos próximamente un canal de WhatsApp.  
- Hemos publicado 2 ediciones de la revista ENLAZA Cantabria en julio 

y en enero,  
- hemos enviado 49 emails informativos con una tasa de apertura muy 

destacable,  
- nuestra cuenta de LinkedIn ha obtenido más de 100.000 impresiones 

y 1.500 reacciones,  
- y nuestro canal de Youtube sigue sumando suscriptores y 

visualizaciones.  

Por último, este año hemos batido récord de asistencia a nuestra tradicional 
Fiesta de Navidad para colegiados y familias con más de 200 asistentes, y 
en la gala de hoy también hemos tenido un importante éxito de 
convocatoria.  

Para terminar, hay algo que me gustaría compartir, aunque no tenga ninguna 
evidencia medible que lo respalde, y es mi sensación de que muchos 
compañeros notan y agradecen el cariño y el esfuerzo que ponemos en todo 
lo que hacemos desde la Demarcación de Cantabria. Es una gran 
satisfacción personal sentir ese orgullo compartido por tantos compañeros 
de pertenecer a esta demarcación, la cual se valora a nivel nacional como 
referente, por nuestro empuje e iniciativa y por nuestra capacidad de aportar 
valor al conjunto del colegio y a nuestra profesión.  

Lo cual no sería posible sin la incansable dedicación de la vicedecana, 
Conchi Ortega, de los vocales de la junta rectora: Virginia Cabrillo, Felipe 
Collazos, Ignacio Galilea, Marianela García, Carlos García, Francisco 
Gómez, José Luis Moura y Marina Ojanguren; y del personal de la 
Demarcación, Christian Martínez y Ana Ibarra. ¡Gracias siempre por 
vuestro esfuerzo, compañeros! 

Ya tan solo me queda agradecer a quienes colaboran en la buena marcha de 
esta gala.  



 
 
 
 

8 

Gracias a la consejera de Presidencia, Justicia, Seguridad y 
Simplificación Administrativa del Gobierno de Cantabria, Isabel Urrutia, 
por su discurso de apertura.  

Gracias a los presentadores de los premios y a los miembros del jurado 
que los ha otorgado.  

Gracias a la alcaldesa de Santander, Gema Igual, que pondrá el broche de 
cierre a la gala; y gracias al concejal de fomento e ingeniero de caminos, 
canales y puertos, Agustín Navarro, por darnos todas las facilidades un año 
más para celebrar esta gala en la Magdalena. 

Muchas gracias a nuestros patrocinadores y a tantos compañeros que 
arrimáis el hombro:  

- Toño Roldan y Carlos de Diego por organizar el torneo de Golf  
- Cesar González, Luis Prieto y Tomas Sierra por organizar las 

actividades sociales, mus, parchís y futbol. 
- Nacho García Utrilla y Javier Santamaría por los videos de los vuelos 

de dron que verán en esta pantalla durante la gala.  

Por último, pero desde luego no menos importante, ¡enhorabuena por 
adelantado a los premiados!  

Espero que, premiados y no premiados, disfrutemos juntos de una gran 
velada, porque más allá de los reconocimientos individuales, esta noche 
quien realmente sale reforzada es la ingeniería de caminos en Cantabria. 

Gracias a todos y todas y… ¡que continúe la fiesta!  

 

 

 

 

Jara Martínez Sánchez 

Decana de la Demarcación de Cantabria 
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